

朱明远回忆父亲朱光亚：

惟愿一生成一事

K 弘扬科学家精神

◎本报记者 代小佩

12月24日，为了纪念“两弹一星”功勋奖章获得者朱光亚诞辰100周年，中国科协主办的“惟愿一生成一事——纪念朱光亚诞辰100周年专题展”在中国科学家博物馆开展。朱光亚长子朱明远也来到了活动现场。

在采访中，朱明远回忆起父亲朱光亚两次喝酒的经历。

第一次是1996年的一天，朱光亚回到家后主动说喝点酒。朱明远觉得奇怪：父亲很少主动在家提到喝酒，这次是发生了什么事？

“父亲说，他卸任了中国科协主席，可以专注做些研究工作，高兴！”朱明远回忆。

两年后，1998年的一天，朱光亚回到家又主动说喝点酒。朱明远调侃：“你今天又把什么辞了？”果不其然，朱

光亚又卸任了中国工程院院长。

朱光亚这两次喝酒的经历给朱明远留下非常深刻的印象。“相比行政职务，父亲更想做些科研工作。”朱明远说。

从留学美国后义无反顾回国，到参与核武器研制，再到担任中国科协第四任主席、中国工程院首任院长、国防科委副主任……朱光亚的每次选择都是围绕国家的需要。无论岗位、身份如何转变，朱光亚的一生始终是追求科学的一生。正如朱光亚生前所言：“我这一辈子主要做的就这一件事——搞中国的核武器。”

朱明远的学业深受朱光亚影响。“最大的影响是严谨。他要求我作业不能出现错别字，不能出现把加号写成减号这类低级错误。”朱明远说。

朱光亚也重视兴趣引导。1978年高考恢复时，24岁的朱明远只有小学文凭。为了帮助朱明远备战高考，朱光亚工作之余会辅导儿子功课。

“他关注的不是我看了多少书、做了多少题，而是我的学习兴趣。很长一

段时间，他反复问我同一个问题：是不是很有意思？”朱明远回忆，在朱光亚引导下，他复习动力十足，最终用1年时间补足6年课程。

朱明远考上大学后，想追随父亲选择物理专业，但朱光亚不赞成，理由是朱明远对物理概念认识不清。

有一回，朱光亚给朱明远出了一道物理题，朱明远觉得简单，很快做出来。朱光亚看完结果没说什么就钻进了书房。几分钟后，朱光亚拿了一道新的物理题出来，这回把朱明远难住了。朱光亚见状，乐了。“我当时对我说，这道题跟刚才那道题是一个物理概念，刚才那道题你会做，这道题却不会，说明你物理概念没搞明白。”朱明远回忆。

学物理可能不太有优势，那学什么呢？考虑到朱明远数学还不错，朱光亚提议：“学计算机软件。”

“当时，我连计算机都没见过。父亲让我学计算机软件，是非常前瞻的。”朱明远说，“就这样，我成了中国第一代学计算机软件的本科生。”

面对记者镜头，朱明远坦言：“父亲为人低调、谨慎，他的一生很少像我这样见记者。大家对他不太了解，是因为他不愿意多讲。”

但朱明远愿意讲。“我再不讲，知道父亲这一代人故事的人就更少了。”作为著名科学家的后代，朱明远深感责任在肩，他要继续讲好朱光亚的故事，弘扬和传承科学家精神。

“惟愿一生成一事——纪念朱光亚诞辰100周年专题展”囊括了178幅历史照片、47件(套)珍贵实物，很多珍贵手稿首次展出。

为了这次展览的筹办，朱明远多次参与策展并提供展品。“大部分展品我都看过。但来了还是有惊喜，比如第一次见到父亲在美国的学籍卡，去美国留学的人境登记表，美国媒体关于父亲博士答辩的报道等。”

从今年9月到现在，朱明远作了大概20场关于朱光亚的报告。“虽然我不像我爸那么伟大，但我会像我爸一样执着，执着做一些关于科学的事。”朱明远说。

加速科技成果转化

◎本报记者 张盖伦

技术、产业、人才，仿佛三条大江奔流不息，形成一个“川”字。如何在川字中间加上一横，将三者形成整体，凝聚成创新的磅礴力量？

12月26日，全国高校区域技术转移转化中心建设工作会议和2024中国高校科技成果转化交易会在江苏南京举行。多位高校校长在会上分享了他们对这一问题的看法。

都说“万事俱备，只欠东风”，科技成果转化中的“东风”从哪里来？校长们坦言，推动科技成果转化是一项艰难而伟大的事业，需要迎难而上的勇气和智慧，还要进一步加强制度机制建设，为“融合”铺平道路。

实现高水平科技自立自强、发展新质生产力，对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求，而融合的基础，就是增加高质量科技供给。

上海交通大学校长、中国科学院院士丁奎岭指出，做好科技成果转化，要有“从0到1”的创新和改革，要让师生投身原始创新，产出更多原创性、颠覆性特别是有价值的成果。“没有‘从0到1’的创新，科技创新的动能就难以继。”丁奎岭强调。

西安交通大学校长张立群和丁奎岭想法一样。他强调，高校必须勇担基础研究主力军角色。西安交通大学建设高水平科研基地，聚焦服务国家战略需求，实施基础学科专项科技计划，持续支持前沿领域的探索性研究。学校还强化教育部前沿科学技术学科交叉中心建设，建立多学科交叉的强交叉、广交叉与深交叉，在战略必争领域建设学科交叉科创平台。

高校还要给出好政策，真正鼓励科研人员从事科技成果转化。

丁奎岭表示，要破除高校科研和创业的“零和博弈”认知。在他看来，创业和科研，是“1+1>2”的效果。“我们要做好价值引领，让师生把‘做影响和改变世界的事’作为追求。同时，也要建立新的评价机制，让产业界来支持高校培养一批优秀的师生，形成价值闭环，最终实现创业与科研的双循环、双丰收。”丁奎岭呼吁。

为了更好释放科技成果转化动能，西安电子科技大学设立成果转化职称评审序列，单独发放指标；支持科研人员保留3年人事关系离岗创业，赋予科技成果转化使用权，创办科技型企业和产生的成果可作为岗位聘任、职称评审、绩效考核的重要指标。西安电子科技大学校长张新亮说，近两年，有110人将科技成果转化作为可选业绩条件并晋升职称，其中4人晋升正高级职称。

高校自身做足准备后，还要和企业“双向奔赴”。西安交通大学鼓励校企联合设立基础研究基金，联合开展行业关键核心技术攻关。学校与企业共同设立基础研究专项，让企业也从事探索性、原创性、前沿性基础研究。也就是说，企业和高校一块出题，一块答题。

张立群还特别呼吁，可以设立校企融合国家自然科学基金项目，激发企业应用基础研究活力，凝聚服务国家战略合力。

但校企合作，确实不简单。

双方考核评价导向不同、核心诉求不同；高校科技成果转化不畅，还需进一步破除传统的“甲乙双方、一纸合同、一个项目、一笔经费”合作模式；校企融合的管理运行机制还需健全……

“企业主导什么、怎么主导；校企融合什么，在哪融合，都是需要思考的问题。”张立群说。

校地合作，也是科技成果转化的重要一环。

浙江大学校长、中国科学院院士杜江峰说，地方产业发展重大需求驱动的转化，是学校科技成果转化模式中的重要一种。他认为，校地研究机构必然是创新链、产业链、资金链和人才链“四链融合”最紧密的机构，必然采用从基础研究到技术研发到成果转化再到产业孵化的“一体化”创新模式。浙江大学的校地法人研究院已经协助政府引进企业176家，产值达到45.32亿元。

在西安交通大学创新港校区，还有一支特别的办公队伍——政府派出的由25人组成的工作专班。“他们在校办公，牵头深化校企联系，挖掘投资意向，推动产业落地，强化人才服务。”张立群说，这种深度合作在全国高校中都属少见。

(科技日报南京12月26日电)

新型热膨胀超材料实现“冷胀热缩”“零胀零缩”

科技日报讯(记者陈曦 通讯员王鹤立)12月19日，记者从天津大学获悉，该校机械工程学院陈焱教授团队联合英国索尔福德大学魏国武教授和英国牛津大学由衷教授，基于单自由度剪纸热膨胀超材料，设计出一系列三维热膨胀超材料，实现了三维度下超范围的“冷胀热缩”，甚至“零胀零缩”，并在单一超材料中同时实现了三维正交方向上各向异性可独立编程的负/零/正热膨胀响应。该成果在线发表在《先进材料》上。

据介绍，热胀冷缩是自然材料正常表现，但热膨胀会导致材料发生大变形，引起结构损坏或精度损失。机械超材料是一种新型人造材料，通过基础材料的特殊拓扑分布来突破自然规律的限制，实现天然材料所不具备的超常物理特性。但现有机械超材料只能实现较小范围的负热膨胀。团队利用剪纸原理设计了可以收

缩膨胀的截角八面体剪纸单元，其巧妙之处在于多面体中的两类面夹角在整个运动过程中始终保持相同的差值。因此在多面体折痕处布置双金属材料(两个不同的金属材料层具有不同的热膨胀系数)，利用其受热产生正向或反向弯曲变形，带动多面体结构变形。当双金属材料发生正向弯曲时，胞元结构被折叠收缩，整体超材料表现负热膨胀的特性；反之，双金属材料反向弯曲，胞元结构膨胀，带动多面体超材料表现正热膨胀的特性。为了获得零热膨胀超材料，可以用胞元的负热膨胀变形抵消基体材料的正热膨胀，从而使整体超材料表现出零热膨胀的特性；或者将多个负热膨胀与正热膨胀的胞元交替排列，通过细致的编程设计获得整体超材料宏观层面上的零热膨胀响应。另外，通过调节各个方向上胞元的几何参数，在三个正交方向上实现了不同热膨胀系数的可控设计。

首位，集成电路、工业母机等产量较快增长。5年来，我国坚持总体国家安全观，产业链供应链自主可控稳步提升，能源供给和粮食安全保障能力得到加强。

与此同时，我国深入推进生态文明建设，经济社会绿色低碳转型成效明显，新能源产业蓬勃发展，逐步形成我国新的优势产业。2023年，我国新能源汽车产量达到945.8万辆，产量连续9年居全球首位，占全球比重超过60%；天然气、水核风电等清洁能源消费量比重不断提高，为经济可持续发展提供新的支撑。

(科技日报北京12月26日电)

高校校长分享科技成果转化实践经验



“探索三号”在试航(10月26日摄，无人机照片)。

新华社发

可进行深海科考及文物考古 可进行夏季极区海域科考

“探索三号”交付启航

科技日报广州12月26日电(记者叶菁)26日，深远海多功能科学考察及文物考古古船“探索三号”，在广州南沙交付启航。该船由海南省人民政府、三亚崖州湾科技城开发建设有限公司、中国科学院深海科学与工程研究所共同出资建造，由中国船舶集团广船国际有限公司自主研发设计并完成建造，具备完全自主知识产权，是我国首艘具有覆盖全球深远海(含极区)探测并具备冰区载人深潜支持能力的综合科考船。

“探索三号”船长约104米、排水量约1万吨，最大航速16节，具备艏、艉双向破冰能力，可破1.2米冰+0.2米雪，续航力为1.5万海里，定员80人。经试航验证，该船航速、油耗、操纵性能、船舶舒适性、水下噪声和动力定位等重要性能指标完全满足规范和规格书要求，水下噪声控制、智能化程度等均达国际领先水平。

在该船研制过程中，相关科研机构自主研制了全系列10多台(套)适应极区特殊环境的船载科考作业和探测设备，缩小了我国同极地强国在极地装备、设施条件等方面存在的差距。

进一步加工成有机肥料，再次循环利用到农田里。

在九牧林公司董事长李浩文看来，科技创新为绿色循环发展起到了重要的支撑作用。该公司与国家食用菌品种改良中心、福建农林大学菌物研究中心等开展长期合作，在菇工厂化栽培、灵芝育种等方面取得突破。下一步，公司计划生产药用价值更高的菌种——桑黄。其菌包材料将使用修剪下来的桑树枝为原料，这将进一步拓宽农业废弃物的利用渠道。

这条绿色循环发展之路让当地群众看到增收的希望。今年，托克逊县郭勒布依乡东河村村民热西提·热苏力种植蘑菇后，每月增收3000元。公司搭建菇棚，提供菌包和全程技术指导，随后定期收购菌菇，这一模式吸引了该县更多农民加入菌菇种植行列。

新疆托克逊：废弃果枝“养大”食用菌产业

K 乡村行 看振兴

◎本报记者 梁乐

“你看，菌包里的原料是废弃枝条，用完后还能加工成有机肥还田，帮助林果增产，这形成了一条绿色循环产业链。”近日，在新疆托克逊县托克逊县农业产业园的一座菌菇车间里，新疆九牧林生物科技有限公司(以下简称“九牧林公司”)总经理张森虎告诉记者。

生产车间里，一排排菇架整齐排列，灰褐色的平菇长势喜人。工人们正忙着采摘、打包，把蘑菇发往周边城市。

地处吐鲁番盆地的托克逊县气候干燥、昼夜温差大，这里出产的瓜果以“甜”著称，尤其以甜瓜、葡萄和桑葚最为出名。每年秋季瓜果收获后会产生大量的林果枝条，大部分被随意丢弃。如何将这些废料回收利用？对口援疆托克逊县的湖南省援疆前方指挥部想到了一个妙招——种蘑菇。

借助援疆机制，托克逊县通过招商引资，成功吸引了福建尤溪九牧林生物科技有限公司投资建厂，并于2020年10月在托克逊县成立分公司——九牧林公司。得益于一整套成熟的技术，2021年元旦一过，该公司的平菇实验基地就产出了第一批平菇。

张森虎介绍，葡萄、桑葚的废弃枝

条经过粉碎处理后，形成的粉渣营养成分要优于传统木屑。利用这些优质原料，通过高压蒸汽灭菌、液体接种等先进技术制作成菌包，即完成菌菇生产关键育种环节。

随着首批平菇成功上市，九牧林公司开启了工厂化生产模式，并入驻托克逊县农业产业园。今年8月，项目一期建成投产，主要生产平菇、灵芝等菌类产品，日产量达到8吨。这不仅填补了当地菌菇规模化生产的空白，还把市场拓展到吐鲁番市和乌鲁木齐市。

为保证菌菇生长有充分的营养供给，该公司一个菌包只出一茬蘑菇。那么，数以万计的废弃菌包又将如何处理？对此，张森虎介绍，废弃菌包会被